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先前在自學篇04, 06及07中已經講述過電阻
器，電容器及線圈的各種性質了，這三種元

件又名為無源元件( Passive element )，而晶

體管及真空管，則被稱為有源元件( Active 

element )。在電子線路中，電阻器，電容器
等有時混在一起，有多種的連接方式，以下

將分別補充討論一下各種不同接法的性質。 

 

R ． L ． C    共 存 

 
  有很多人皆以為電阻器只有電阻，並沒有

電容及電感存在，同樣，認為線圈只有電感，

而沒有電容及電阻；而電容器則亦只有電

容，而沒有電阻及電感，其實，這些皆是錯

誤的觀念。無論任何元件，電阻，電感及電

容皆同時存在的。不同的是電阻器的電阻

大，電容及電感卻很少，可以忽視而已，同

樣道理，線圈電感大，電阻及電容則很

少⋯⋯⋯。 

 

  何以電阻，電感及電容必同時存在呢?你試
想想，以一條直電線為例，通過電流時所發

生之情形，我們會直覺地想到，電線對電流

呈現一個電阻，除電阻外還會有什麼呢?電線
既有電流流過，當然會產生磁力線，既有磁

力線，就一定有電感存在，只不過線圈之電

感較為多，而一條直銅線之電感少得多而

已；電流是電荷之流動，有電荷就必有正負 

電荷，既有正負電荷，那就必有電容，由此

得到結論，一條直電線都有電阻，電容，電

感三個因素。同一道理，線圈亦然，電容器

呢 ? 電子通過極板，極板當然有一個(直流)
電阻，極板之引線有電流通過，那就當然有

磁力線，因之就有電感。 

 

 

 

 

 

 

 

串聯  

  在線路中，有些元件是如下圖(1)上半圖所
示，一個元件接一個元件地順序連接下去，

這種接法名為串聯。另一方面，各個元件如

圖中央部份所示，似梯狀連接的，名為並聯。 

 
  串聯時，電流由一端流入，通過每個元件

而由另一端流出，每個元件中之電流量均相

等。並聯時，電流由一端流入後，分流到各

元件去，然後由另一端合流流出去，此時每

個元件上通過的電流未必皆相等，除非各元

件之數值相等。 

 

  現有 100Ω、500Ω、1000Ω三個電阻器串

聯，如圖(1)最下部份，總電阻 R應該是 

 

R=100+500+1000=1600(Ω) 

 
  又有兩個線圈，互相離開，使沒有互感應

存在，一個是 0.5H，另一個是 1.25H，互相

串聯時又如何呢?這情形和電阻串聯一樣，可

以把兩個線圈看成是一個線圈(其實，這情形
等於在線圈中間處拉開，看成兩個線圈串

聯)。所以，線圈串聯時之總電感 L應該是: 

 

L=0.5+1.25=1.75(H) 

  電容器串聯時通以交流電流又如何呢 ? 



如圖(2)所示，各電容器的電容為 1C (F)及

2F (F)，電容器串聯時，容抗是有相加的性

質，而電容則不能相加。以圖(2)中的 2C 為
例，如各電容器之容抗分別記以 1CX 及 2CX

交流電流頻率設為 f (Hz), 則: 
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總容抗 tX 如電阻串聯一樣，應該相加: 
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總容抗 tX 可以看成有一個電容器，其電容為

tC ，它的容抗就是 tX ，於是上式可以寫成: 
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兩邊乘以 2πf，得 
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(1)式便是電容器串聯時總電容 tC 之求法公

式，考 RAE時須要牢記。(1)式又可以化為

下式: 
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電容器串聯時，總電容 tC 永遠比 1C 及 2C 為小

的。 

 

並聯 

 
電阻器 2R 並聯於 2R 兩端的話，對於電流來

說，比沒有接 2R 時又多了一條通路，電流照

理比前更容易流，所以，如圖(3)所示，兩個 

 

 

電阻並聯時，總電阻 pR 照理會比 1R 及 2R 少

些，有下式的關係(數字證明免除): 
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(2)式便是電阻並聯公式，它又可以化成下式: 
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線圈並聯時如圖(4)，總電感 pL 的公式和電阻 

並聯相同，設 1L 及 2L 為各線圈之電感，得 
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電容器並聯時，如下頁圖(5)所示， 1C 、 2C 是



電容器之電容，電容器並聯時，等於各電極

板並聯，這樣，無形中電極板之面積增大了，

於是，總電容 pC 必然比任一電容器電容為

大，關係如下式所示： 

pC = 1C + 2C   ⋯⋯⋯⋯ (3) 

上式是電容並聯的公式。 

  為了稱呼簡便化，電阻，電抗，容抗統稱

為阻抗(impedance)，以符號 Z表示，而電阻

R之倒數
R
1
，又名為電導率，電導率大的話

(即電阻小)，表示通過電流更多，(2)式可以

這樣說："電阻並聯時，總電導率等於各電阻

電導率之和"，即是說，並聯時總電導率大
了，更容易通過電流了。 

 


